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Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 4 fillér, azonfelü 
2 fillér, magántár tések L1 em.-ként ő fillér, többszöri közlés l 
nél m VFözöltetnek. — Belyegdij külön 60 fillér. Nyilt- 

kor. Hirdetés és nyilt-tér dija előre fizetendő. 

— Hidetézelket e lap reszére elfogad minden hirdetési iroda. — 

szE öséÉG És BETEGH PÁL k 
daaé te (Kossutl 

kenok nem adatnak v vissza. 

, hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 

A husvizsgálat fontossága. 
Irta : Semper. 

A közfogyasztásra bocsátott husnak meg- 
vizsgálása már az ókorban az egyptomiak s a 
semita fajoknál k volt, részint ritualis, ré- 
szint egészségi szompontból. Az egyptomiaknál 
pl. ritualis szempontból nem volt szabad köz- 
fogyasztásra bocsátani oly állatok husát, melyek 
az isteneknek kedvesek voltak, egészségi szem.- 
pontból pedig a tisztátlan állatok husa a közfo- 
gyasztásból ki volt zárva. Ezen tisztátlan állatok 
közé sorozták a sertést, melyet különben a ra- 
vaszság, konokság jelképének tartottak. 

A keleti népek legtöbbjénél általánosan elfo- 
gadott elv s mondhatjuk törvényes szokás volt 
az, hogy közfogvasztásra nem bocsátották a beteg, 

öregség és betegség folytán elsenyvedett állatok 
husát, annál kevésbé az olyant, mely 3 napontul 
állt. Ezen irányelvek nagyon helyesek s a mo- 
dern husvizsgálat is (már t. i. a hol ez megvan) 
ezen irányelvekhez alkalmazkodik. 

A középkorban a husvizsgálat ügye nem so- 
kat fejlődött. Egyes állatok husának élvezetétől a 
pápák eltiltották a hivőket, ezek közt a lóhus 

evésétől, mert attól tartottak, hogy ezen szokás 
révén talán más pogány ritualis dolgok is be- 
fészkelődnének a hivők közé, a mi mindenesetre 
a még akkor fejlődésben lévő kereszténységnek 
ártalmára lett volna 

Az európai államok közül azok, melyek már 
elég korán meg voltak győződve arról, hogy csak 
a rendszeres husvizsgálat képes bizonyos irány- 
ban a közegészségügy érdekeit hathatósan elő- 
mozditani, már igen régen a közegészségügy ér- 
dekében messzemenő intézkedéseket teltek s 
tesznek a jelenben is. Ezek közt első helyen em- 
litendők Német-, Franczta- és Angolország. 

Nálunk Magyarországon a husvizsgálat azon 
fokon, melyen állani kellene, nincs. Az 1888. VII. 
t-cz. megállapitja a vágóhidi kényszert, elrendeli 
a leölendő állatoknak életben való megvizsgálá- 
sát. De ezek csak félintézkedések s ezekkel- 
azt hiszem - többet ártunk az ügynek, mint 

a mennvit használunk. 
A közegészségügy érdeke azt kivánja, hogy 

az életben megvizsgált állatok szervei a levágás 

után is megvizsgáltassanak. Ezen keretbe ter- 
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pedig az emberi ászetke a legnagyobb mérték- 

mészetesen a levágandó sertések is 
lennének, egyidejü kimondásával annak, hogy a 
sertések is vágóhidi kényszer alá julnak. 

Magyarország igen sok városában a husvizs- 
gálatnak ilyen módon való rendezése szabály- 
rendeletileg ki van mondva, de még a legtöbb 
helyen s nálunk Székely-Udvarhelyt is, a le- 
ölendő állatokat csak életben vizsgálják s a 
sertések vágóhidi kényszer alatt nincsenek. 

Ahoz, hogy a vizsgálat emlitelt módon vé- 
geztessék nálunk, a városnak egy jól épilett, 
berendezett s a modern igényeknek megfelelő 
vágóhidra van szüksége, mert a jelenlegi a czél- 
nak semmi körülmények között nem felel meg. 
Arról, vajjon a jövőben épitendő uj vágóhid 
czella-, vagy teremrendszerben épittessék-e, most 
nem, talán egy közelebbről megjelenő czikkemben 

értekezem 
Az uj vágóhidnak épitését hentes- és mé- 

szárosiparosaink bizonyára rosszalni fogják, mert 
reájok ujabb terheket ró; igaz, egy ideig, mond- 
juk 1], — 1 évig a mostani vágatási költség 10-15 
krral emelkednék darabonkint, de iparosainknak 
nem szabad figyelmen kivül hagyni azt a körül- 
ményt, hogy a tiszta, modern s a nekik rendel- 
kezésre bocsátott eszközökkel felszerelt vágó- 
hidon áruikat sokkal inkább s jobban képesek 
feldolgozni, mint egy szük, rossz — s a czélnak 

meg nem felelő vágóhidon. 
A vágóhid épitését s kezelését azután nem 

valami nyerészkedő vállalat venné kezébe, ha- 
nem a város s ha az épitési költségek bizonyos 
idő mulva némileg megtérülnek, akkor mészáros 
iparosainknak egy jól berendezett, alkalmas vágó- 
hid a mostani vágatási dij, vagy még olcsóbb 

árak mellett áll rendelkezésre. 
Az pedig, hogy a hus vizsgálata jól beren- 

dezett vágóhidon rendeztessék, közegészségügyi 
szempontból igen fontos: s hogy a vizsgálat a 
leölt állatok szerveire is ugyan ezekből kiterjesztes- 

sék, még fontosabb. 
Hiszen előfordulnak egyes állatokon oly be- 

élvezése után kifejlődik az emberiség legnagyobb 

tegségek, melyek az élő állaton biztosan meg 
nem állapithatók s a melyek jelenlétét minden 
kétséget kizáró biztossággal csak a bonczolás de- 
rit fel. Az ilyen állatokból kimért s élvezett hus 

en veszélyez 
Vegyük pl. a szarvasmarháknál oly gyakran 

előforduló gyöngykórt (tuberkulosis), mely be- 
tegségről a legtöbb gazda tévesen azt hiszi, hogy 
az erdélyi szatvasmarhában nem fordul elő, de 
a mely betegség tapasztalataim szerint igenis elég 

gyakran előfordul. E betegségnek kezdődő stá- 
diumát élő állaton még csak gyanitani is nehéz 
s már az ilyen állatok husában s egyéb szervei- 
ben apró gombostülej s mákszemnyi nagyságu 
gümők lehetnek jelen, de jelenlétét csak a leölt 
állat szerveinek vizsgálata deriti fel s az ilyen hus 

ellensége, e század legrombolóbb betegsége, a 
tuberculosis. Az állat és ember tuberculosisa 
egy és azonos; ezt etetési kisérletek minden két- 

séget kizárólag bebizonyitották. 
Azt nem mondom, hogy a teljesen kifejlődött 

betegség élő állalon nem ismerhető fel, mert ak- 
kor tuloznék, de határozottan állithatom, hogy a 
kezdődő stádiumát mi sem jelzi; a mikor pedig a 

hus már fertőzőképes lehet. 
Iparosaink érdeke épen azt követeli, hogy a 

hus s a szervek a leölés után megvizsgáltassanak 
pl. tuberculoticus állatok husa bizonyos körülmé- 
nyek közt közfogyasztásra bocsátható, ha a gü- 
móők régiek, el vannak meszesedve, vagy a gü- 
mók jelenléte az izmokban ki van zárva de mind- 
ezen körülményeket csak a belszerveknek vizsgá- 

lata deritheti ki. 
A sertéseknél is pl. elég gyakran előfordul 

a borsóka-kór (cisticercosis). E betegség jelenléte 
élő állaton nem mindig ismerhető fel; mondjuk 
pl, hogy a csomók a nyelven s külsőleg i is látható 
helyeken nem fordulnak elő, hanem a garat, gége 
izomzatában, agyban. Ez a körülmény magában 
indokolja azt, hogy nem elégséges a leölendő 
állatnak életben való megvizsgálása, mert az iz- 
mok tüzetes vizsgálata nélkül a betegséget kizárni 
nem lehet. 

Ha az izmok rendszeres vizsgálata nem tör- 
ténnék meg, akkor az eladó borsókás hust hoz- 
hat forgalomba, mert hiszen ő nem ismerheli fel 
a betegséget; vagy tegyük fel az ellenkezőt, 
tudva borsókás hust adhat el; mindkét esetben 
a fogyasztó közönség a rossz, élvezhetetlen hust 

A „SZÉKELY-UDVARHELY" TÁRCZAJA. 

Feleki Miklóshoz. 
(A ,Székely-Udvarhely" eredeti tárczája.) 

Erdély, e szép, e drága ősi Hoa 
Mosolygott rád az első hajnalor 
Ott ringott bölcsőd, hol amegsztetett 

ága eszmény, mely a vett ! 
szme él s ma győz, hodi örök! 

Mesáldva mind a bajnok uttörők ! 
Emlékük él és száj rébsz ájra jár, — 

Te is köztük valál ! 
Majd jött egy kor . .. lázas n kenget ár! 

„hirs kunyhót, t, várat bezuga 
s mint tüzfolyam tovább- orább 

érfinak észménye, Isten 
Ez egy szó lett; ,Haza é mentetek 
,Előre !1* s pusztulás, előttetek ! 
A gróf, a pór, magyar s bevándorolt 
Mind egybeforrt, ol s fegyvert fogott. 
Apának őszült a 
Egymásra hullt . . s nesamiae 
S lehullva is még ajka vegsze 
Egy szent ima, ez egy s ett „Haza 14 
Ah, nem riasztá halá 

köztük valál 1 
És jött a gyász csaták után 
szelnutt remény foszlánya már csupán, 

gondolat, az bujdokolt 
8 ki radt, az relsa volt ; 
Vagy hün zrelta n élvát eleték 
Féltette kinosk szép m 

adt . küzdött a napszámos gyanánt) 
és koye egyaránt. 

vét, - mit g0 onddal összealkota — 
ira alta kar épte censura . 

Emléke, homloka b beberre vár. 
k valál 

A zóta máig egy kopszak 

zárnyal a dal mint hála énekünk, — 
Ah ! él a nemzet, él müvészete, 
S mig áll a hon, többé nem benye el! 
Az ltórők nek lelke fent örül, 
Nagy tábort lát a szant erar kö 

incs már k nép onplvunba Jar 
Tanul, javul ; — s a nit szomjazva vár 
Benső, igaz, nemes gyönyört a alál, 

A hol te ott valál ! 
rég ott valál 1. . . és csüggedetlenül 

Munkálkodál. - Sziv vünk ma e ül, 
hoz sok babért, derült üdvözlete 

Viruljon még sokáig életed ! 
oktass tovább, tovább 

olság – minél messzébb esék – 
lelkes itett s bem volt messzeség ! 

élni élne 
vez emlékét en hagyja itt ! 
lert nem győz o elmulás, halál, 

A vagysvalál. 

Wass 

Az álmok k orszúgából. 
Két hegy között terül el a sima völgy. Mintha a 

gigászok küzdelmes korszakából maradt volna a két 
hatalmas sziklatömb, ugy övezi körül a bájos sikságot, a 
tejjel- e gazdag földet. Mert nagyon gazdag ám ez 
a hely. Csoda dolgok teremnek ott s mesés történetek 

ntepó inak le. Mondják, hogy maga a Teremtő, ha néha 

elfárad a világ knaben angyalok kiséretében 
leszáll az égből a hegyre s sokáig elmélázott e csodás 
alkotásán. Vannak olyan boldog halandók, a kik sokszor 
meglátogatják e helyet, de vannak olyanok is, a kik 
csak ritkán juthatnak ide be. 

Hatalmas márványpaloták, egyszerü, fehérre me- 
szelt e házacskák, vályog viskók váltakozva 
terülnek el itt. Szemirámis tündérkertjeinél százszor fé- 

parkok s igénytelen vadrózsabokrok megférnek 
szépen egymás mellett. Kristálytiszta aro cserme- 
lyek, a melyek lágyan csacsognak; tavak, a melyekben 
a nap fénye ezerszer tükrözik vissza s a haragos, bem 

bölő tenger árja mind-mind feltalálhatók e e kis ország- 
ban. A rejtelmes helynek ét k kaptja van, gyik 

A bejárás kapuja sa 
szinarany s mindel 
egy diszités, a 
lehet kijönni, a hol bementünk. És csodálatos, t 
kapuján csak lelkeket, szellemeket enged be az őr s 
kijárás kapuján kivül csak egy miliméternyivel is, Tet 

gyarló, földi halandókká válnak a vendégek. A bejárás 
nagykapuján óriási betükkel diszeleg a felirás: „Éj- 
szaka s a kijárás kapuján e szó áll: H ajnal 

Láthatatlan leza két részre oszlik az egész 
birodalom. Egyikben derüs az ég s mosolyog mindén, a 
másikban az örök ron árnya nyomul a bennlevőkre. 

Oh milyen e világ az egyik. Felül a kék 
ég; a tiszta levegőben törik az aranyos 
alól puha zöld pázsit terül s azon rózsaszii 
sárga, zöld és minden más hihetetlen szinüi b inykk 
legelnek, mosolygó gyermekek játszanak. Ott j 
rózsaarczu lány, földig érő haja lágyan simul le 
termetéhez, nevető arczán az igazi boldogság 
árad szét, léptére virágok fakadnak, csodálatos róé 
fény veszi körül, ajkán megcsendül a dal, tiszta, m 
az ezüst csengése s magasan, magasan száll az 
felé... Ugy tetszik, mintha nyilnék a menny boltoz 
Aztán egyszerre eltünil az égr 
hold fénye átszürődik a t 
lik el. A csodálatos tvaltozdsokna eg 
szódik itt le. Most a keleti regék hona 
megdermedt sivatagjal, aztán a Hellász 
országa tünik elénk. Itt t nines aras ni 
élelem, nincs 

azok h ak e 
zik el, a Manek o 

b
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a pokol együtt. 

632. oldal. S Z E K El Ve D V A k HEIY 

— a jó hus árában veszi meg, de a mi még fon- 
tosabb, ha a vevő mint általában szokás, a hust 

60-700 C meleg mellett nem főzi (vegyük csak 
pl. a kolbászféléket, melyekben lévő hus fő- 
zésnél alig ér el 35—400-ot), akkor a fogyasztó 
magának s hozzátartozóinak egy kellemetlen és 
veszélyes betegséget, az u. n. galandféregkórt 

szerezheti meg. 
A külföldön különben szokás az ilyen bor- 

sókás hus fertőzőképességét külön e czélra be- 
rendezett pároló készülék által megsemmisiteni. 

Ezen készülékben a hus 100 C'-ig hevittet- 
vén, a borsókák belsejében lévő galandféreg éb- 
rények tönkremenvén, a hus élvezhetővé s az em- 
beri egészségre ártalmatlanná válik, de az ilyen 
hust igy is külön székekben, olcsó árban árusit- 

ják el. 
A sertéshusban előforduló trichina tokot, az 

olyan hus élvezete után az embernél egy igen ve- 
szélyes s fájdalmas betegség, az u. n trichinosis 
fejlődik ki. Ennek a trichinosisnak felismerése élő 
állatban már teljesen ki van zárva s csak a hus- 

nak górcsői vizsgálatával kórismézhető. 
ég igen sok esetet emlithetnék fel arra 

nézve, hogy a meg nem felelő hus mily veszélyt 
rejt az emberi egészségre, éppen azért nagyon is 
czélszerünek s a közegészségügy érdekében na- 

gyon üdvös dolognak tartanám, ha városunkban 
is kimondatnék a husvizsgálal rendezése oly alak- 
ban, a mint azt e czikk folyamán felemliteni bátor 

voltam. 

Vármegyénk törvényhatósági bizottsága tavaszi ren- 
des közgyülésében négy felirat küldését határozta el. Az első 
felirat Sz éll Kálmán m. kir. miniszterelnökhöz ; a második 
Magyar-zsákodi H e g edüs Sándor kereskedelemügyi m. 
kir. miniszterhez, ugyis mint a vármegyénkből származott 
Hegedüs család tagjához szól. A harmadik Bánffy 
Dezső báró volt miniszterelnökhöz és a negyedik 
Perczel Dezső volt belügyminiszterhez bucsufelirat. 
- A feliratokat Lázár Ádám gróf főjegyző szerkesz- 

tette s szövegük a következő : 

Nagyméltóságu m. kir. Miniszterelnök ur ! Udvar- 
helyvármegye közönsége mély tisztelettel fogadja Nagy- 
méltóságodnak leiratát, melyben tudomására adja, hogy ő 
Felsége a magas miniszterium élére ormáni elnökül ki- 
nevezni kegyeskedett. Kegyelmes Ur! Tudjuk azt, hogy 
Nagyméltóságod válságos időben vette át a kormányza- 
tot, midőn nemcsak a velünk szoros kapcsolatban élő 
Ausztriában anegolatan fontos kérdések egész aete 
tartja országunkat is bizonyos mértékig fűggőben — 
nem ide bent is - a hazafias aggodalom határait s már- 
már alig fékezhető szenvedély ragadta magával a kedélye- 
ket. Nem kivánunk bövebben foglalkozni azon nevezete- 
sebb indokokkal, melyek a megküzdött politikai pártokat 
ilyen kemény hivták fel, nem azzal sem, hogy az 
országon végig ó békés irányzat vajjon mindenütt 

csak megfelelő talál s nem ösztönöz-e né- 
melyeket, hogy az elvek harczát össze tévessze a sze- 
mélyes érdekek vélt sérelmekkel, mert mi mint 
távoli szemlélők s közvetett érdekeltek itt nem személyek 
és pártok diadalát véljük felfedezni, hanem egyszerüen 
alkotmányunknak egyik sarkalatos elvét látjuk érvénye- 
sülve abban, hogy koronás királyunk a kormányzatot 
Nagyméltóságod kezeibe tette le. Pillanatra sem vonjuk 
kétségbe senkinek hazafias gondolkodását – hisszük, 
hogy mindannyian a haza boldogulását tüztük ki 
lul, — tudjúk, hogy Nagyméltóságod, ki majdnem 3 évti- 

rettentő párduczok és oroszlánok közelednek, a melyek 
elől kitérni nem lehet s már-már a halál országa integet 
feléjük, az ijedtség miatt a verejték kiüt rajtok, szalad- 
nának, de nem lehet; tolvajok támadják meg őket s te- 
hetettenül állanak azokkal szemben; zavaros vizben jár- 
nak; szónokolniok kellene, de egy árva szó nem jön 
ajkukra ; fojtogatják őket, kiabálnak, nyögnek, sirnak s 
nincs szabadulás. Végre könyörül rajtuk az ég s szel- 
lemük kiröppen a hajnal kapuján — felébrednek. 

Azt mondják, ide azok jutnak, a kiknek tört cse- 
repük van a kik nagy vacsorát állottak ki, a kik hami- 
sak és emn próbálnak. 

Néha aztán a láthatatlan válaszfalon át összevissza 
gabalyodik a jó és rossz világ, zug a zápor, süt a nap 
osszu-hosszu, fényes, egyenes onalak, majd szárnyas 
alakok suhognak el végnélkül 

Ez a lázasok biroda 
Egy kettő, egy a tásáletti templom, 

fölötte röpdes Caesar nagyratörő lelke..., ott Hannibál 
atonái másszák az vk it Napoleon si- 

ratja elvesztett hatalmát .. sarokban Luczifer 
ördögi kaczagása hallszik, itt eek zaja kél fel. Ég s 

Uram, ne vigy a kisértetbe. Ez a láza- 
sok országa .. 

ogy az ember néha annyi bolondot össze-vissza 
álmodik s hogy néha ugyanegy éjszakán a legrettentőbb 
haláltusák után egyszerre szép, virágos kert közepébe 

oka, a mint láthatjuk, az álmok or- 
szágának e sodá latos berendezése s annak a lát- 
m válnszfalnak a gyengesége, a mely oly könnyen 
átbocsátja az embereket a rossz világból a jó világba 
s viszont. 

Ez az álmok országa, ez a szunyadó képzelet tün- 
déri 

me, lovak dobogása hallszik, megérkezett 
er elal pompás négyes fogatával. Meglebbenti 

szárnyait; a aral kapujánál állunk. Lépjünk ki 
azok vagyunk ismét , a mik voltunk. Virrad s eltünik 

az álmok országa. 

4 éven át vezette ez 

zed óta nyiltan és férfiasan vallotta elveit, gyüjtötte 
tapasztalatait s egykori lemondásában is csak Hazánkat 
szolgálta meggyőződése szer int, most mint első vezére 

az országnak, szintén a erváre érvényesitendi tudá- 

sát s a felemelt zászlót gy e fogja vezetni. Midőn 

tehát ezen alkalomból tiszte leltelje esen üdvözöljük Nagy- 
méltóságodat, örömmel és bataas lelkesedéssel csatla- 
kozunk azon lobogó alá, melyre a mi szivünkbe vésett 
szent jelszavak vannak irva: ,„törvény, jog és igazság." 
Kérjük azért Nagyméltóságonut, hogy legjobb kivána- 

tainkat ugy saját személye, mint az összminiszterium 

részére elfogadni kegyesl kedjek. Udvarhelyvármegye tör- 
vényhatósági bizottságának Székely-Udvarhelyt, 1899. áp- 
rilis hó 6-án tartott rendes tavaszi közgyüléséből. 

Nagyméltóságu m. kir. kereskedelmi Miniszter ur! 
Udvarhelyvármegye törvényhatósági bizottsága tisztelet- 
teljesen fogadja Nagymeltóságodnak azon lelratát, mely- 
ben kereskedelmi miniszterré történt kinevezését tudo- 
másra adni kegyeskedik. Fokozott örömmel üdvözöljük 
Nagyméltóságodat magas állásában, nemcsak azért, mert 
mi székely vármegye magunkénak vallhatjuk azon csalá- 
dot, melyből Nagyméltóságod származik, nemcsak azért, 
mert jóleső érzettel látjuk előretörő fiainkat azoknak so- 

kik hivatva vannak ez ország sorsát intézni, ha- 
nem legkivált azert, mert tiszta meggyőződésünk az, 
10gy tudás és képesség, erő és akarat, embermegbecsü- 
lés és munkaszeretet voltak azon rugók, melyek Nagy- 
méltóságodat ezen diszes állásra emelték. Tudjuk azt, 
hogy ténykedései közepette, midőn a közpályán müködő 
egyének tekintélyes része a talizmánul birt és hirdetett 
igék egy részét nem ritkán feláldozza az emberi hiuság 
nak, csakhogy emelkedhessék, Nagyméltóságod soha szem 
elől nem tévesztette azokat s az elvek küzdelmében nem 
vonta be kis hajójának vitorláit a nagyobbak, az erőseb- 
bek előtt s nem feszitette meg tulzottabban azon ezrek 
meg ezrek előtt sem, kikkel egyforma származása van. 
Előttünk áll azon magas idealismus, melyet Nagyméltó- 
ságod tényeiből mindenha kiolvasánk s látjuk, miként a 
tulságos realistikus kor követelményeivel miként tudta 
ugy összhangba hozni, hogy annak zománezát érintellen 
megőrizve, magas méltós ságába magával viheté. S ha 
ilyen általánosnak jelezhető irányzat mellett sikerül az 
idealismusnak győzelmet kivivni s ha van annak létjo- 
gosultsága a közélet alsóbb fokozataiban, mennyivel in- 
kább lehet ott, 1 az országnak fontos életkérdései 

nemcsak irányittatnak, de el is döntettetnek. Mindezek- 

nek hatása alatt természetesnek fogja találni Nagymél- 
tóságod, ha örömmel ragadjuk meg az alkalmat, hogy 
szivből üdvözölvén, legjobb kivánságaink mellett egyuttal 

Istennek áldását kérjük müködésére. Udvarhelyvárme- 
gye törvényhatosági bizottságának Sz.-Udvarhelyt, 1899. 
április hó 6-án és folytatólag tartott közgyüléséből. 

Nagyméltóságu m. kir. Főudvarmester ur! Udvar- 
helyvármegye törvényhatósági bizottsága a beállott kor- 
mányváltozás ótla ez alkalommal tarlván első közgyü- 
lését, nem mulaszthatja el, hogy Nagyméltóságodhoz, ki 

ország ügyeit, bucsufeliratot ne in- 

tézzen. egVel ar Nem egy felirat szük keretébe 
tartozik e egitélése, mert 
szorosan véve az a történelem lapjain kell megtalálja a 
maga méltatását, nem is czélunk kutatni az okokat, me- 
lyek Nag gyméltóságodat magas közjogi állásának odaha- 
gyására birták, mert meg vagyunk hazafias tényei hosszu 
sorozatából arról győződve, hog gy lemondásában is a Ha- 
zának önzetlen és igaz szeretete tükröződik vissza. Épen 
ezért engedje meg Nagy méltóságod, hogy a lelépő mi- 
niszterelnöktől bucsuzván, ujabb fény es jmváben egy- 
idejüleg a legtiszteletteljesebben üdvözöljük 

Nagyméltóságu képviselőházi elnök ur ! Udvarhely 
vármegye közönsége tiszteletteljesen fogadta Nagymél- 
tóságodnak, mint volt belügyminiszternek bucsuiratát s 
nem mulaszthatja el az alkalmat, hogy azon állandó j jó- 
ekab melylyel a vármegye iránt viseltetni kegyes 

meg ne köszönje. Természetesnek találtuk azon 
állandó érdeklődést, melylyel Nagyméltóságod megyeil 
életünket kisérte, mert aisz magas méltóságába onnét 

emelkedelt fel, Hol a közigazgatás bölcsőjét ring galják s 
igy ismerős volt annak cgapróbb részleteivel is, s ha 

daczára ak g ujjá szervezését nem is 

lehetér Nagyméltóságod bölcs vezetése 
alatt em van hogy szive egész szereteté- 
vel, tudásának egész erejével ott lesz az elsők között, 

kik a haladó kornak hivó szavát megértve, modern alap- 
elvekre fektetik az államnak azon intézményét, mely an- 
nak testében a véredényeket képezi. Nagyméltóságod 
munkaerejében és kedveében feltétlen a bizodalmunk, 
mert hisz egy nem kisebb fáradsággal járó diszes állás- 
ban találjuk, hol a tudás és akaraton kivül a bölcsesség- 
nek is előkelő szerep jut. Engedje meg tehát Nagymél- 
tóságod, hogy megköszönve a volt belügyminiszternek 
többszörösen tanusitott jóindulatát, egyidejüleg mint a 
képviselőház Elnökét szokott tisztelettel üdvözölvén, leg- 
jobb kivánságainkat is ide zárhassuk. Udvarhelyvárme- 
gye törvényhatósági bizottságának Székely-Udvarhelyt, 
1899. áprilia hó 6-án nrtotk Tendes t tavaszi közgyüléséből. 

g
 

A mépnevetés iostndi 
Mottó: Csak előre! 

r ked község hazafias képviselete most választott 
jegyzője Bálint I Mihály javaslatára — példás határozatot 
hozott s azt e hó 4-én megtestesitette. Boldogult Nagy- 
asszonyunk, Erzsébet magyar királyné emlékére 800 Töl 
földterületet a község tulajdonából 1500 drb hársfával 
beültettek és igy ,Erzsébet-liget"-et alapitottak. Ezenkivül 
a községtől a vasuti állomásig elvonuló uton szintén 
„Erzsébet emlékfák czimmel ellátott táblákkal jelölt, 
mintegy 100 drb fát ültettek. A nemes és hazafias tett 
önmagát dicséri s becsületére válik ugy a törekvő jégy- 
zőnek, mint a romlatlan lelkü nép első és hathatós veze- 
tője: az ottani papnak, ki felfogva hivatását, a jó irányu 
törekvések mellett müködik; nem puszta kötelességből, 
mint a szolgalelkek, de hazafiás, nemes ambitiotól, az egye- 
netlenségnek árnyékát is kerülve. Ilyen gondolkozdsal 
ilyen érzelmekkel, hisszük, hogy a derék és vagyonos 
ked elfoglalja vármegyénk községei közt ama ekin eljes a jövő hét 
helyet, mely őtet méltán meg is illeti. 

16. szám 

TANUGY. 
Meghivó. Értesiteni kivánom a homoród-járási tani- 

tói körhöz tartozó t. tagtársaimat, hogy egyletünk f. évi 

ápril hó 19-én H.-Jánosfalván rendes gyülést tart, egy- 
szersmind ezen gyülésre tisztelettel meghivom. gyülés 

napirendje : 1. Megnyitó s jegyzőkönyvolvasás. 2. Tanit 
Szathmáry Miklós. 3. Eszmecsere ezen gyakorlati tanitás 
felett. 4. ,Beszéd- és értelemgyakorlatok tananyaga és 
módszere" czimü tételről értekezik Kiss Jakab. 5. Fel- 
olvasás tetszés szerint választott tárgyról Kriza Sándor 
által. T. vények Oklánd, 1899. ápril 8. Bedő József, 
jeköri e Inö 

rod álo m. 
A Magyar Kritika legujabb száma husznál több 

könyvről közöl alapos, objektiv kritikát. Van e könyvek 
közt szép irodalmi, jogi, orvostudományi, nyelvészeti, 
történelmi stb. munka. Irtak e számba Benedek Elek, 
Balassa József, Simonyi Zsigmond, Raffai Ferencz, Gaál 
Mózes, Hevesi Sándor, K. Nagy sándor Kardos Albert, 
Harmat Géza, Juba Adolf dr. stb. Magyar Kritika 
havonként kétszer jelenik meg, 16-20 oldalon. Minden 
számban pontos bibliografia, folyóirat-szemle. Előfizetési 
ára egész évre 5 frt. Kiadóhivatal : Budapest, Kertész- 
utcza 45 

A „zenélő Magyarország" zongora és hegedü zenemü 
folyóirat április 1-sei VII-dik füzete rendkivül értékes 
zenemü tartalommal jelent meg. A minden ujabb fü- 
zettel magát felülmulni törekvő, ma már zenekedvelőink 

által alig nélkülözhető hangjegy folyóirat annyi szép 
és értékes ujdonságot ad a csekély előfizetésért, hogy 
valóban szenzácziót képeznek annak minden füzetei. 
A mostani füzet hozza: I. Szentirmavy Elemértől ,Volt-e 
szik ed, volt-e lelked 2* igen szép magyar dalt. II. Blon 

rencz ,„A tavasz bevonulása- pompás indulót. III. 
éeye Henrik ,Polonaise"-ját hegedüre zongora kiséret- 
tel s IV. Fouj-fouj czimü bájos szép esthlandi svéd dalt. 
Minden füzeta hasonló gazdag tartalommal jelenik meg 
e közkedvelt zenemü folyóiratnak. Egy-egy füzet min- 
denkor 10 oldalon a legszebb s divatos 
ebk hozza negyedév ben 6 füzet 60 oldal 
zenemü t előfizetésért. Előfizethetni a most 
mnetó uj eknee csakis a ,„Zenélő Magyar- 
ország- (Klökner Ede) zenemükiadóhivatalában Buda- 
pesten, VI. Csengery-utcza 62a honnan megismerésre 
mutatvány mat ingyen és bérmentve küldenek. 

is Emberek. Zempléni Árpád, az ismert poéta, a 
ki verseiben is er a nép, a magyarság és a felvi- 
lágosodás egyik legőszintébb harczosának mutatta ma- 
gát, egy uj kötetet adott ki a napokban : elbeszéléseket. 
Tizenkét novella van a vaskos kötetben, valemennyi a 
„kis ember"-rel, a társadalom és haza közharczosaival 
foglalkozik. Nehány darabja az uj kötetnek vidám, hu- 
moros; nehány azonban mélyen bele vág a mai társa- 
dalmi életbe, erkölcsi és közgazdasági probtemákat fesze- 
get erős elmével és meleg szivvel. A kilenczedfél ives, 
szép kiállitásu kötet, mint Zempléni ke rendesen 

szintén csak egy koron ába kerül s megrendelhető Valter 
Ernő bizományosnál (Budapest, VIII. ker. Práter-utcza 
44. sz. a) valamint az összes 

A ,Pillangó cz. társadalm üvészeti é 
előfizetési ára egész évre csak 4 t, fél 
fizetni lehet a „Pillangó" kiadóhivatalánál Budapesten, 
VI., Teréz-körut 35. 

KÜLÖNFÉLÉK. 

Az elhunyt en emlékére. 

Folyó hó 3-án d. u. 5-6 óra közt egy szegény em- 
ber hunyta le örökre jóságos kék szemeit. Csendes, 
társadalomtól teljesen visszavonult életet élt. A nyomor 
és nélkülözések száz féle fajai gyötörték, de azért soha 
egyellen panaszt nem ejtett ajkain. Mindig mosolygó, jó 
kedve volt, mintha az élet szeszélyes játékai tmét réta 
volna. Földhöz ragadt szegény volt, de gazdagabbnak 
érezte magát az emberek millióinál, mert egyeen vá- 
gyz, hogy a védetlen népnek védője, önzetlen, igaz ta- 
nácsadója legyen, teljesedett. A nép megértette s hálás 
szeretettel övezte körül. Soha tán szebben, jobban nem 
nyilvánult a nép szeretete, mint a Néhainak végbucsujá- 
nál, hol egy pár ezer ember szemei áztak az igaz rész- 
vét Az örök nyughely felett Patakfalvi Mózes 
székely földmives tartott őszinte, megható bészédet. „El- 

kisértünk téged Varga Domokos, Székely-Keresztur kapi- 
tánya, a nagyközség és székelys égének édes atyja, 
egyetlen önzetlen és ingyenes jogi orvosa, hogy végső 
bucsut vegyünk tőled és gyben igeretet tegyünk, hogy mi, 
árván hagyott ül ill éreinket és 
márványkövel jelöljük örök nyughelyedet. 

Az e Varga Zsigmond fiatfalvi lakos test- 
vérfe gyász 

a mint az humytnek igaz tisztelője, szivesen 
zom flerelnamel, de nem a sirkőre, hanem még 

lesznek a tisztelők közül, kik tán küldenek fillereket — 
egy névtelen alapitványra, a székelyudvarhelyi ev. ref. 
kollegium számára. ugy, hogy mikor az , mondva 

száz torintra szaporo odik, évi kamatját egy szegénysorsu, 
e jó viseletü és tanuló székelykereszturi illelőségü fiu 

kapja. Ezen elhatározásom mellett a mai poslával küldök 
5 frtot a ,Székely-Udvarhely' szerkesztőségének, kérve, 
hogy sziveskednék azt a nevezett intézet Igazgatóságá- 
nak kezéhez juttatni. 

k elhunytnuk igaz tisztelője. 

A fenti sorok szent rzemle töltik el keblünket 
s fényesen a valódi humanitást. Kommentár nél- 
kül tehát csakis annyit jegyzünk meg, hogy az ö 
rendeltetési helyére juttattuk. Sze 

— Sszemélyi hirek. Feleky Miklós 
városunk és Nagy-Galambfalva diszpolgára, nehány napi 
itt időzés után visszautazott a fővárosba. - 
Albert felügyelő Kolozsvárról a n 

ügyében e volt. 

-
 

án megkezdődő patkolási abeta 



63. oldal SZEKEL YUDV AkHEIY 

— örley János iparfelügyelő e hó 14. és 15-én váro- 
sunkba volt s a helybeli ipariskolákat megvizsgálta. Szent- 
keresztbányán is az iskolát és Lövétén a festékgyárt 
meglátogatja. 

— Gróf Haller János főispán ur, a ref. kollegium f. 
évi ápril 11-én nagy érdeklődés és lelkesedés közt le- 
folyt hazafias ünnepélyén kiváló szavalónak bizonyult 

VIII. oszt. tanuló részére elismerésül és 
buzditásul egy 20 frankos aranyat volt kegyes ajándé- 
kozni, miért ő méltóságának az intézet nevében hálás 
köszönetét nyilvánitja Sz.-Udvarhelyt, 1899. április 14. 
Gönczi Lajos, igazgató. 

— Schossberger Jakab cs. és kir. kapitány, helybeli 
társas köreink ismert és kedvelt, rokonszenves alakja 
őrnagyi ranggal, kiváló érdemeinek elismerése mellett 
— nyugalomba vonult. 

— Szinészet. Baranyai szintársulata tegnap este 

Székely-Keresztur közönségét mulattatta az Egy jó ma 
dár. cz. bohózat előadásával. Ma (vasárnap) ,A pa- 
rasztkisasszony cz. népszinmü, holnap (hétfőn) s A 
nőszabóe vigjáték kerül előadásra szintén Kereszturt. 

Baranyai igazán sok és nagy küzdelem után sem birta 
társulatát - kedve szerint – véglegesen szervezni. 

Azonban nehány elismert jó tagot szerződtetett és 

mint tőle értesülünk — harom vendégjátékra sikerűlt 
megnyernie Káldy Mariskát, a m. kir. Operaház 
egyik kiváló művésznőjét, ki pár év előtt hirtelen jött 
gyengélkedése miatt vált volt meg az Operától. Három 
operette-ben lép fel a müvésznő s gyönyörködteti kö- 
zönségünket a jövő hét folyamán. Miután Baranyai ezen 
elöőadások után társulatával bucsut vesz városunktól, 
másfelől pedig akalom lesz egy igazi müvésznő éneké- 

ben és játékában élvezetet találhatni, ajánljuk előre is 
közönségünk támogatásába. A tetemes költségek miatt 

mérsékelten felemelt helyárak lesznek. 

— Tejszövetkezetek vármegyénkben. Az Udvar- 
helymegyei Gazdasági Egyesület Gyarmathy Dénes ben- 
czédi tanitót kiküldötte vármegyénkbe, hogy az e hó 
10 én Segesvárt Pirkner János és Serbán miniszteri ki- 
küldöttek jelenlétében és vezetésük alatt tartott értekez- 
letből kifolyólag az állami segélylyel felállitandó tejfa- 
gyasztó gyár részére tejszállitó szövetkezeteket alakit- 
son. Ajánljuk a papok, tanitók, jegyzők s altalában a 

nép érdekeit komolyan szivükön viselő igaz hazafiak 
őszinte jó akaratába és támogatásába az eszmét, melyet 
a kiküldött a helyszinén megismertet. E hó 15-én Homo- 
ród-Szent Mártonba utazott a kiküldött s onnan tovább 
folytatja utját. 

— Árrilis 11-ikét, mint az 1848-49-iki törvények 
szentesitésének évfordulóját városunkban és a vármegye 
közseégeiben is megünnepelték. Ugy a róm. kath,, mint az 
ev. ref. templomokban ünnepi istenitiszteletek voltak s 
azokon a hatóságok és intézetek testületileg résztvettek. 
Az iskolákban az általunk már jelzett sorrendben voltak 
programmos, sikerült ünnepélyek. Mint tudósitónk irja 

az oklándi áll. iskolában is szép szavalatok, hazafias 
megnyitó és bezáró ének gyönyörködtette a nagyszámu 
hallgatóságot. S gondnoksági elnök tartalmas beszédei, 
tanitó lelkes felolvasása egészitették ki a csinos müsort. 
Az oklándi népzenekar is majdnem teljes számban meg- 
jelent s csinos zenedarabokat játszott. 

— Ui jegyző. Kiss Jenő okleveles jegyző, Kiss Ta- 
más vargyasi tanitó fia e hó T-én foglalta el Homoród- 

Szent-Pál község körjegyzői állását. Kiss Jenőben várme- 
gyénk közigazgatási hatóságai fiatal, munkaképes jegyzőt, 
a tiszteletre méltó jegyzői testület pedig becsületére váló 

tagot nyert s hisszük, hogy a terjedelmes és ép azért ter- 
hes szentpáli kör községei is hiv és jó irányu vezetőt 

találtak benne. 
Erzsébet-fák ültetése. A milléniumi faültető- 

bizottság fölhivást bocsátott ki a tanitókhoz, hogy a ta- 
vaszi idő beálltával ismét ültessenek fákat Erzsébet ki- 
rályné emlékére. A kik ilyen fát akarnak ültetni, a föld- 
müvelési minisztertől kapnak magot vagy csemetét, a ki 

évben 249.144 darab oltott gyümölcsfát, 1,818.840 
oltott gyümölcscsemetét és sok más fát és ojtóvesszőt 
osztatoli ki országszertle ingyen. Bővebb felvilágositást 

Flóris Áron bizottsági elnök ad. (Knezics-utcza, polgári 
iskola. 

legyzői vizsga. Hargittai Béla, Zetelaka nagy- 
község h. jegyzője mult szombaton és hétfőn pótvizsgát 
tett vármegyénkben. A bizottság képesitettnek nyilvá- 
nitotta. 

— Hegedüs a magyar tejkivitelért. Hegedüs Sándor 
kereskedelmi miniszter — mint értesülünk — az állam- 
vasutak keleti állomásairól menő tejküldeményekre ol- 
csóbb tarifát engedélyezett. A miniszternek ezzel az 
volna a szándéka, hogy Bécs tejszükségletének magyar 
tejjel való ellátását lehetővé tegye. 

— Vármegyénk közigazgatási bizottsága Haller Já- 
nos gróf főispán elnöklete alatt e hó 12-én tartotta havi 
rendes ülését. A 91 pontból állott tárgysorozatból mint 

közérdeküt és a közelgő fürdő-idényre való tekintettel 
üdvöst, megemlitjük, hogy a bizottság a Szejke-fürdő 
zárgondnokát határozati ag utasitotta az egészségügyi 
bizottság által kijelölendő javitások eszközlésére. A vár- 
megyei üszti főorvost Ráczkövy Samuel dr tb. főorvos, 
a tiszti főügyészt Kassay F. Ignácz helyettesitette. A ren- 
des előadókon kivül ott láttuk Ugron Gábor orsz. kép- 
viselő, Menyhárt András esperes, Gyarmathy Ferencz 
ügyvéd, Ferenczy Károly birtokos stb bizottsági tago- 
kat. Kemény Béla báró és Szabó Gergely biz. tagok el- 
maradását igazolták. 

hölgyek bálja. Felső-Sófalva községben a lé- 
tesitendő utczai világitás javára e hó 3-án sikerült táncz- 

estély volt; dicséretére a sóvidéki hölgyeknek, kik mindig 
a hasznost a széppel oly finoman összeegyeztetik. A né- 
gyest 38 pár tánczolta s ha még hozzá a parajdiak is 
megtartották volna szavukat és contra mulatságot nem 
rendeznek, — a mi egy kissé furcsa volt hölgyrendezők- 
kel szemben — a siker reményen felüli lett volna. Jövőre 
való tekintettel ezélszerű lesz meggondolni, hogy Parajd 
is egymagában vajmi nehezen tud üdvöst teremteni a szom- 
szédok nélkül. Csakis egyetértéssel lehet a Sóvidék intel- 
ligens elemeit csoportositani s ha ez igy van, akkor igenis 
nagy és szép dolgokat lehet s tudnak létrehozni !... A 
mulatság bevétele 36 frt volt, melyhez felülfizetéssel hoz- 
zájárultak: ifj. László Domokos jegyző, Garasi Károly, 

Moldován Ödön, ifj. Kuti Károly, Szálasi Péter, Mekkey 
Péterné 40—40 krral. - Korondról az összes intelligen- 
czia megjelent, Alsó-Sófalváról is csaknem mind, sőt Var- 
gyasról és Budapestről is voltak vendégek s világos vir- 
radtig, állandó jó kedv mellett járták Ferdinánd tüzes 
csárdásait. 

—- Feleky ünneplése. Egyszerüségében is megható 
és lélekemelő ünnepély számba ment, mely e hó 9-én 
az agg müvész fia Feleky Pál rendőralkapitány lakásán 
történt. Gálffy Kálmán Keresztur járási főszolgabiró ve- 

zetése alatt ekkor adták át Feleky Miklós diszpolgári ok- 
levelét, melyet szűlőfaluja küldött hálából érdemes fiá- 
nak, a nagymüűvésznek: A küldöttség vezetője lendüle- 
tes, költői szellemű szép beszéd kiséretében adta át az 
egyszerü falusi székelyek diszes oklevelét, melyet könyes 
szemekkel, meghatva fogadott a legfelsőbb kegy által is 
kitüntetett müvész. Majd felegyenesedve, ifjui hév- 
vel, érczes hangon köszönte meg a nem várt kitünte- 
tést s elragadtatással, tanulságos élete történetét ismer- 
tette meg vonzó előadásban oly élénk emlékező tehet- 

séggel, mely a hozzá hasonló tehetségek közt is a ritka- 
ságok közé tartozik. Az ünnepségek után Honisch István 

cs. és kir. főherczegi udv. fényképész a jelenvoltakról 
sikerült csoportképet készitett. Villás reggeli után a kül- 
döttség és ünneplő társaság a , Budapest"-szállóba vo- 
nult, honnan csak d. u. 2 órakor tért vissza a családi 

házhoz, hol diszes és gazdagon teritett ebéd várta, mely 

a késő esti órákban ért véget. Városunkból is többen 

résztvettek s pohárköszöntőkben nem volt hiány. A kül- 
döttség tagjai Gállly főszolgabirón kivül Dollny Róbert 
szolgabiró, Palló István és Száva Mihály áll. tanitók, 
Feleki Márton h. jegyző, Szaniszló Lajos községi albiró, 
Kádár Elek, Kányádi János, Kányádi Dénes közgyám, 
Petre Lajos, Varga János és Feleki Gergely közs. kép- 

k. Lapunk mai számában közöljük Fe- 
leki életét s különösen az 1848-49-iki szereplését élén- 
ken méltató költeményt, melyet annak irója a nagy 
müvész 25 éves jubíleumára irt, s melynek végsorai a 
késő unokáknál is visszhangra találnak. 

— Sorozás. E hó 12-én kezdetét vette városunk- 

ban a sorozás. Csendes megadással »kullog -nak a szé- 
kely legények a vármegye házához. Alig hallható egy- 
két nóta ajkukról s az is inkább a délutáni órákban, 
midőn mint cs. és kir. bakák vonulnak hazafelé. Szána- 
lom és szomoruság tölti el az öregek szivét s felsóhajt- 
nak: Valamikor vitezebben, bátrabban viselte magát a 

székely ilyenkor. Most alázatos, félénk és meghunyász- 
kodó ; talán mert szegény 1. Kevés akad igazi katoná- 
nak való, de választ belőlük a bizottság, mert ha látszó- 
lag nem is a régi dereék székely, a faja még az s arról 

tudva van és ha tettre kerül a sor most is bebizonyitja, 

hogy : Nem fajult el még a székely vér...s Az udvar- 

helyi járásból 654 hadköteles állt sorozásra 12-165-én 
s 

besoroztak 248-at. Holnap még folytatják a sorozást. 
A bizottság polgári elnöke Lázár Ádám gróf főjegyző, 
orvosa Szabady Ferencz dr főorvos, bizottsági tag 
Demeter Lőrincz dr főszolgabiró. A honvédség részéről 
elnök Gyertyánffy Bálint m. kir. honvedőrnagy, orvosok 
Czakó László dr ezredorvos és Kozma Lajos dr ezred- 

orvos. A közös hadsereg részéről elnök Scheibenhofi lo- 
vag Troschmair Szilárd cs. és kir. őrnagy a 82. sz. gya- 

logezredtől, orvos Bass Frigyes dr cs. és kir. ezredorvos 
s biz. tag Herszényi Zsombor cs. és kir. főhadnagy. 

— A medeséri körjegyzői székhely Tordátfalvára 
lett áthelvezve. 

- ÚUjabb adomány. Lapunk szerkesztőségéhez Ko- 

vács Mihály parajdi all. iskolai igazgató 10 frtot küldött, 
mint a parajdi fiatalság egyrészének e hó 3-án az agyag- 
falvi székely emlék javára rendezett mulatsága tiszta 
jövedelmét. Az összeget feljegyeztük ivünkre és rendel- 
tetése helyére juttatjuk. Eddigi összeg nálunk 12 frt, ez- 

zel együtt 22 frt. 
=A falusbiró halála. Következő sorokat vettül : 

Préda György nagygalambfalvi községi biró, ki a közbi- 
zalom és a felsőbb hatosága elismerése jeléül 20 év óta 
rendszeretettel és ügybuzgósággal szolgálta a közügyet, 
épen annak esett áldozatául. A közsegben történt rend- 
zavarások miatt a tánczengedélyek s más nyilvános ősz- 
szejövetelek félévig terjedőleg bevonattak és a záróra 
is estéli 8 orára határoztatott. Ezen körülmény lehan- 
golta a községet és az ifjuságot és épen ő igyekezett az 
ifjuság részére saját felelőssége alatt a zárórán belől a 
tánczenge délyeket kieszközölni. Folyó hó 3-án a rende- 
let szerinti estéli 8 orakor a korcsmákat megüritve, a 

tánczmulatságot indult beszüntetni, de itt a hálátlan if- 
jak által heves ellentállásra talált. A tanceról való tá- 

voztában - valószinüleg régi boszuból — a mint az 

ajtón kilépett, orozva olyan ütést kapott, melynek kö- 
keztél életlenül terült el és igy szállították 

lakására. Ezen ütésből származott betegsegében f. hó 

9-én meghalt és ezen eset fájó érzéssel tölti be min- 
den jó ember kebelét, mert benne igen jó tanácsadóju- 

kat, támaszukat veszíték el. Kivánatos lenne, hogy az 
igazságszolgáltatás vaskeze fékezné meg a rendzavaró- 

kat, mert ezek koczkáztatják, b vezik féktelen 

dühök, vak szenvedélyük kivitele által a község jó hir- 
nevét, tekintélyét és koczkaáztatják a személybíztonsá- 
got is. 

A vasuti szállitásoknál fizetett dijtöbbletekre 
vonatkozólag igen fontos és mindeneselre méltányos 
ujabb intézkedést tett az államvasutak igazgatósága. 

16. szám. 

hogy jól sikerült, bizonyitja az, hogy hajnali 5 órakor 
még senki sem távozott belőle és a tiszta jövedelem 
10 frt volt; ámbár ugyanezen időben Felső-Sófalván is 
volt mulatság s igy a közönség megoszlott. Felülfizettek : 
Mekkey Péter, Gazda Dénes szovátai róm. kath. lelkész, 
Daróczy Albert, Szállassy Péter 50–50 krl, László Do- 
mokos 40 kr, Szegedi Károly, Fekete Antal 20-20 krt, 
Bálint Géza, ifj. Flepsz József és Zárug János 10-10 krt, 

MHazafias pólda. Utánzásra méltó hazafias példát 
adott közelebbről a Debreczeni Dalegylet, az 
ország emez egyik legelső dalegyesűlete az Emke-gyufák 
fogvasztása érdekében. Az egyesület m. hó 25-én tartván 
közgyülését, ez alkal 1 a meghivó csatolt piros 

ű kéri a közönséget, hogy tekintettel a 

hazai ipar és az Emke kulturális érdekére, az Emke- 
gyufát fogyasszák, mely uton az Emkének tudvalevőleg 

5 százaléka jár. Értesitést vettünk, hogy dr Fenyvessy 
Ferencez Veszprémvármegye főispánja a vezetése alatt 
álló vármegye össszes közigazgatási közegeihez stb. ren- 
deletet, illetve köriratot intézett ugyanezen gyufák fo- 
gyasztása érdekében. Az Emke fiókválasztmányok köré- 

pől eddig a hunyadvármegyei és tordaaranyosvármegyei 
választmányok közgyülései és a gyergyóvidéki választ- 
mányok mondották ki a gyufák rendelését. Budapesten 
bevezette az ,Otthon" irói kör és a magyar köztisztvise- 

lők, valamint a M. A V tisztviselők fogyasztási egye- 

sülete. ár már is minden hónapban küld be az 
Emkének 25–50 frtot, ugy, hogy a kezdet után itélve, 
már az első év meg fogja hozni egy néptanitó teljes 
fizetését. Az E. M. K. E. gyufát városunkban Gál János 
dohánytőzsdéje árusitja. 

A fegyvergyakorlatok városunkban e hó 17-én 
kezdődnek következő sorrendben: 17-én a tartaléko- 
sok, május 8-án a póttartalékosok; julius 1-én pedig a 
póttartalékos (néptanitók) kiképzese veszi kezdetét. Ju. 
Hus es augusztusban szintén lesz gyakorlat, melyről ké- 
sőbb adunk értesitést. 

Az agyagfalvi emlékre ujabban adakoztak Har- 
gita Nándor ig.-tanár gyüjtőivén 6 frt 50 krt, Séra Ta- 
más gyüjtőivén 2 frtot, Solyom Miklós gyüjtőivén 4 frt 
30 krt, Gidófalvi István gyüjtőivén 5 frtot, Petres 
Viktor tanitó gyüjtőivén 8 frt Ti krt, Bartha István ta- 
nitó gyüjtőivén 1 frt 15 krt, ijtőivé 
Tt 4 krt, özv. Mohai Károlyné gyüjtőivén 5 frtot, össze- 
sen 31 frt T70 krt. Ezt hozzáadva, a már bej 
257 frt 47 krhoz, az alap összege tesz 289 frt 17 krt. 
Fogadják a nemesszivü adakozók a végrehajtó bizottság 
szivélyes köszönetét. Sz.-Udvarhely, 1899. április hó 
9-én. Ferenczi János, biz. pénztárnok. 

— Egy község pusztulása. Csik-Taplocza csikme- 
gyei községben ápr. 9-én nagy tüzvész pusztitott. A tüz 
déli tizenkét órakor egy a templommal szemben fekvö 
házban ütött ki és a nagy szélviharban oly gyorsan ter- 
jedt, hogy két óra alatt kétszáz ház a hozzátartozó mel- 
leképűletekkel együtt leégett. Körülbelől öt-hatszáz embert 
tett koldussá a tüzvész. A kár kétszázezer forint. Két 
gyermek és egy öreg asszony halálát lelte a lángokban. A 
megye főispánja táviratban kért segitséget a belügymi- 
nisztertől a kenyér nélkül maradt inségesek számára. 

Báthori-emlék. A Csik-Szent-Domokos határában 
felállitandó Báthori-emlék végrehajtó-bizottságától vett 
fehivás alapján kérjük t. olvasóinkat, kik ezen hazafias 
czélhoz filléreikkel járulni akarnak, hogy azokat hozzánk 
legkésőbb május hó végéig elküldeni sziveskedjenek. 

A „Kneipp Ujság második száma még az első 
számnál is dusabb és érdekesebb tartalommal jelen 
meg és pedig ezuttal már képekkel illusztrálva. Az ide- 
gesség, ideggyengeség és az álmatlanság gyógyitásáról 
szóló czikkek megérdemlik, hogy azokat mindenki elol- 
vassa. Az Országos Magyar Kneipp-Egyesület kiváló 
szolgálatot tett a közegeszségügynek azáltal, hogy ezt a 
kitünően szerkesztett lapot meginditotta. A közönség 
pedig jólteszi, ha azt járatja, mert abból igen sok hasz- 
nos dolgot tanulhat. Előfizetési ára negyedevre 1 forint. 
Megrendelhető a ,Knelpp Ujság? Budapesten X., Füzér- 
uteza 19. szám alatt. 

Honisch L. István cs és kir. fh. udvari fényké- 

pész városunkba érkezett s müködését már meg is 
kezdte. Az ismert fényképésznek lapunk mai számának 
hrdetési rovatában levő felhivását t. olvasóink figyel- 
mébe ajánljuk. 

Szerkesztői üzenetek. 

Figyelő. Köszönjük. Közelebbről a mi véleményünk hozzá- 
csatolásával - hozni fogjuk. Szivesen látjuk máskor is. Kérésének 
teljesitésére egész bizonyossá ámithat. Nem szokásunk. 

R. álogatunk belőlük s a közlésre valókat besorozzuk. 
FP. J. Köszünjük a tudósitást. A lapunk keretében illőket min- 

dig szivesen fogadjuk. 

. 

KÖZGAZDASÁG. 
10 tanácsok a gazdánakk. 

Ha a magyar gazdához azt a kérdést intéznők, 
minő véleményt táplálnak a mütrágyák hatása s 

alkalmazhatósága iránt, a többség bizonyára adós ma- 
Tadna a felelettel, egyszerüen azon okból, mert azok al- 
kalmazását még mindig divatos kapkodásnak tartván, 

útrágyákat a sem érdemesitette, hogy Érre nézve a vasut egyik félhivatalosában 
olvassuk: ,„Jóllehet, hogy a magyar államvasutak állo- 
másai a bevételi ellenőrség, valamint a Magyarországon 

székelő központi leszámítoló hivatal által az állomá- 
soknak megküldölt jegyzékben kimutatott dijtöbbletek 
mikénti kezelésére és azonnali értesitésére nézve még 

1894-ben rendelettel már külön utasitva lettek, több ol- 
dalról beérkezett panaszok szerint a számadók a közölt 
dijtöbbletekről az igényjogosult feleket nem értesitik. Az 
igazgatóság ennélfogva ujabban utasitotta összes állo- 
másait, hogy a dijtöbbletek mikénti kezelésére, illetve 
azonnali értesitésére nézve kiadott határozmányokat pon- 

tosan tartsák be, megjegyezvén, hogy jövőben ez irány- 
ban tapasztalandó mulasztásokat szigoruan fogja tár- 
gyalni." 

— A parajdi fiatalság egyrésze e hó 8-án az agyag- 
falvi székely emlék javára tánczvigalmat rendezett, mely 

a gy g csak 
azokkal kisérletet téve, hatásukról személyesen szerzett 
volna meggyőződést. Eléggé sajnos, hogy ez az állitás 
minden kétséget kizáróan való igazsizzz. 

Czikkiró az elmult gazdasági év alatt azon szeren 
csés helyzetben volt, hogy az ország különböző vidékeit 
beutazva, földesurainkkal eszmecserét folytat 

ági kérdésekl ily eszmecsere alkal das gy ily : 
került a műtrágyázásnak sokat vitatott kérd 
szégvenletes bevallani, oly tájékozatlanság, 
felfogás hangzott el földesuraink ajkáról, 
szükségesnek mutatkozik a mütrágyá. 
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Ime, e a következők: 
intsük a mütrágyát egy oly tápanyagpótló 

szernek, e az aob teljesen nélkülözhetővé 
teszi; mert ha valaki az istállótrágyát teljesen kiküszö- 
öli és mindig csak műtrágyát vásárol rövid idő 

alatt becsukhatja kapuját és hátat fordithat portájának. 
oha sem sza elől téveszteni azt, hogy az 
arlrra teljes rá gya, a műtrágya pedig keoa 

Idaluságánál fogva alkalmas arra, 
Hos az stallolrag hatását kiegészítse, fokozza. A mű- 
trágyáknak rendeltetése tehát az, hogy 
az istállótrágya ese hiányait pótolja, s igy a két 
trágyanem együttes lknt azása oly eredményt produ- 

A ki tisztában van a muú gyának most vázolt sze- 
repével s a ki ilyen értelemben vásárolt műtrágyákal, az 
bizonyára soha sem fogja elmulasztani az alkalmat, hogy 
időközönként kellő figyelmre ne méltatná a műtrágyákat 
Nem ritkán hallani azt a különös kérdést is, hogy földem 
termőereje megapadt, minő mülrágyát vás sároljak. Ember 
legyen a talpán, erre a kérdésre határozott felele- 
tet ad. A trágya egválaanté illetőleg ne intézzen 
tehát senki ily kérdéseket szakemberhez. hanem iniézze 
talajához. Igenis kérdezze meg talajától, hogy mire van 
szüksége, adja meg legbiztosabb választ. A megkér- 
dezés kisérletek végrehajlásában nyilvánuljon s ennek 
eredménye lesz a döntő válasz kisérletezés nélkül 

megy bele a mütrágyák vásárlásába, az — előre is meg- 
jósolhatjuk — többé nem igen fog múűtrágyát használni; 

ellenkezőleg, egy helyesen végrehajtott kisérlet ered- 
ménye csak buzditásul fog szolgálni még inkább arra, 
ogy a műtrágyák beszerzésére is ildozzunk néhány 

garast. Évek óta szerzett tapasztalataim vezettek azon 
meggyőződésre, hogy műtrágyák alkalmazása nélkül ma 
már egy gazda sem existálhat. 

Fődolog azonban, hogy az, ki műtrágyát használ, 
ismerje is azt; ismerje ama szabályokat, melyek az el- 
hintés módjára, idejére, mennyiségére vonatkoznak, a mely 
ismeretekről majd egyik legközelebbi számban adunk rész- 
letesebb adatokat. 

HIRDETEÉSEK. 

HONISCH L. ISTVÁN 
cs. és kir. udvari fényképész, akadémiai tag, Arad. 

Van szerencsém Udvarhely és vidéke n. é. közön- 
ségének szives tudomására hozni, hogy a Kossuth-utcza 
Gyarmathy Doros-féle házban 

FÉNYKÉPÉSZETI MŰTERMET 
állitottam fel. 

közönség érdeklődését felhivom a bejárat- 
nál kitett nagy fénykép- -kirakatra. Borult idő nincs be- 
folyással a kép jóságára, sőt annál sikerültebb lesz. 

Mint már évek óta, ugy az idei saison alatt is, a 

nagy közönség kegyes pártfogását kérem. 

Kész szolgálattal : 

Honisch L. István 
cs. és kir, udvari jnykóbésze 

akadé émiai tag. 
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Kc BOR =M 
tiszta természetes erdélyi és magyarországi 

termés, melyek vétel előtt hivatalosam 

vegyelemezve vannak, csakis 

FERNENGEL GYULA 
el jóhirü pinczéjében Szél ely-Udvarhelyt (Kos 

m suth- -utcza) kapható a következő előnyös 

árakban: 

E Literenként 32 krtól 1 frt 40 krig; 10 lite- 

ren felül 28 krtól 1 frt 20 krig. - Nagyban 

adó nélkül 56 literen felül hektoliterenl! ént 

24 frttól 46 frtig. lgl 
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Részletes árjegyzék és minta ingyen és bérmentve. [ml] l 
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rzsölésekre is mindig gyakr 
valódi Horgony-Pain Expeller akottai orgony-Liniment 

hanem igazi mélezet házi- 
szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 

minden 
ktá 

yógyszerésznol Budapesten. , 
árlás aika mával igen óvatosak eink mert 

bb kisebbértékü ut: öeda van forgalomban. k 
nem akar megkárosodni, az minden egye: 
tvegoé korgony- Sslegyes s Richter eze 

valódit utasitsa vis- 

noHTEN I m tar és kir. udvari szalt RUDOLSTADT. 

pható Székely-Udvarhelyt Nagysolymosi Koncz 

Árverésen vett falusi kereske- 

dőnek való bolti 
olcsó áron eladók 

Hol, megmondja a kiadóhivatal. 

Magas jutalékban 
részesülnek megbizható szolíi gynőköl kik törvenyszerűüen meg- 

való eladásával, egy nagy engedett 
pénzintézet részvénytársaság) számlájára foglalkozni óhajtanak. 

Ajánlatok , Mercator' ezimen Eckstein Bernát hirde irodájába, 

Bud dap est, V Fürdő-ucza 4, intézer adők 

áruczikkek : k 

: 
1 

lás nem 

A merikai zsebórák. 
Jótállással, hogy a niekel szinét mem kota, szerkezete ponto 

sabb és jobb, mint a legdrágábba Ára onként 3 frt. 
Jót állás emellett mig a kész let tart. óralámez 60 kr 

Önberetváló készülék. 
. Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállitáson kitüntetve, gyakor 

n kell. Megvágás kizárva. Tiszta es kényelmes munka. Bőrbe 
tegségtől megment. Tartós és Peén nzt megtaka aritó. Darabja 3 frt. 

A penge " csillazos aczélból és a többi részei alpaccából vannak 
gy külön berge hozzá 1 forint. 

Megrendelhető : 

ollák sSámdor föbizományosnál 
BUDAPEST, V. ker., Kálmán-utcza 

Gyüjtőknek 5 darab után egy ingyen küldetik. 

layton ő Su everi e 
mezőgazdasági gépgyárosok G) Budapest Vsa kó út 

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak: 

Locomobil és gőzeséplőgép-készletek 
továbbá járgányzeséplőgépok ókék snó 

pe 

észőets gfégséksz kioá- 
en és rirtéz tve 

üldetnek. 

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb 

locomobil- és cséplőgép-gyára. 

kiszttó vosták. konkolyozók, kaszáló- és 
k, boronák. 

„Columbia-Drill. 
legjobb sorvetőgépek, 

Árlejtési hirdetés. 

A lokodi unitárius egy- 
házközség uj papi lakház 
épitésének kiadását nyilvá- 
nos árlejtésen I899. árpil 
23-án d. u. I órakor fogja 
megtartani. Kikiáltási ár: 
1075 frt 59 kr; bánatpénz 
25 frt. Eg gyház kebli ta- 

nácsa fentartja a jogot a 
szalmakazalozók, , 

három legolcsóbb vállal- 
kozó közül bármelyiknek 
átadni. A régi faházat szin- 
tén ápril 23-án d, e, S óra- 
kor fogja nyilvános árveré- 
sen eladni. A kebli tanács 
határozatából. 

Lokod, 1899. 

Göncz Mihály, l 
l 
! unitárius lelkész. 

1fj. Soós Ferencz, 
m. gondnok, 

ápril 10. 

Mindenütt dicsérik a hires 

ACHLEID-féle 

kecskeméti 
,arokenőesől, 

ö ngmálaa 
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napbarnit 1meg- - 
áv jam mala már 
néhány n el és v 

Telhető 
elegendó. éka ezt ár ha 
ökre megkedv elje. Ha- 

szappannal oly meglepő 
és elismert, mikyeb téren 
szépitő-szer meg el nem 
ért és fölül moelt- 

a aokasom lesz égely 
e ára hasznélkti lalánl 

50 kr. - Egy darab kecskeméti növénys r. 

M saj ma sm 1- sz 
n me, t minden tájdalmat, igy ek Biztos 

reuma ontfájdalmak, alfáj migrén, fog érul 

fájás és hátfájás elle Ebe ztes bban hk 
lig volt r sikertelenül h e 

szerek után a Bainek szesgak nt ne le 

Sok ezer elnyomorodott bet. öni már ezen regnek 
teljes gyógyulását. Egy nvak sználati utasitással 50 kr. 

Farlm- Meyaac 
erátyas király 

minden agyort vidéki gyógyszertárakban. 

krtratá Török Józset gyógyszertára Budapest. 

Sz. 5132- 

Udvarhelyi járás főszolgabirójától. 

99. s b. 

Faeladási hirdetmény. 

Udvarhelyvármegyében fekvő s a fenyédi » Hatnemzet- 
sége tulajdonát eez tölgyerdőből 80.14 kat. hold- 

nak mintegy 776 m' 
3845. m' II. m oszt. (41-100 em.) müfa és 
815 m' tüzifa készlete 1899. évi ápril hó 20. án d e 
10 órakor Fenyéd községházánál nyilvános szóbe i 
és zárt irásbeli árverésen el fog adatni. 

Kikiáltási 

léka bánatpénz. 

vastagságu oszt. (26 -40 cm), 

ár 18 509 írt 90 kr, minek 10 száza- 

Arverési feltételek alulirt zek és a szé- 
k ág ál kelyudvarhelyi m. kir. als 

vatalos órák alatt megtekinth etok 

a hi- 

Sz Udvarhelyt, 1899. ápril 12-n. 

Dr Demeter Lőrinoz, 
fős olgabiró. 

mEEEBEmmSESHEe mazmzaszs-msmazSEEEm 

szezszaszzszsmsmzzcasazHsaSzszzzzsSa Ármi gyógytárában. 

SZÉKELY-UDVARHELYT 
elvállal minden e szakmába vágó megrendelése- 

ket a legujabb divat szerint, kiváló csimnal, a 
legjobb any agból, pontos elkészités mellett, uz 

Nyomatort a kiadótulajdonos Bet Eetezh Pál em vn) omdájaban Székely- Udvarhely 1899, 

[ 

Ég 
cCZIPŐÜZLETE 

mimndem javitást. 
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